

## ACUERDOS INVEROSÍMILES

Al ocuparse los periódicos de la reunión extraordinaria que ayer tarde celebró el Banco de España, dicen, con ligeras variantes en los conceptos, que en esta reunión quedó acordado vender la cartera del interior, que representa más de 360 millones, y elevar el descuento al cinco por ciento y luego al seis.

Según *El Liberal*—cuyas noticias son las más precisas,—los administradores del Banco se reunieron ayer para tratar de la conducta que debían seguir en defensa de los intereses que representan, por consecuencia del proyecto de ley presentado a las Cámaras por el señor ministro de Hacienda.

El acuerdo recaído, después de una deliberación extensa, fué confiar a la comisión de operaciones que viene entendiendo en el asunto, que proponga hoy al Consejo los acuerdos que estime procedentes.

No conocemos, a la hora en que escribimos estas líneas, el carácter de los acuerdos que ayer pudieron tomarse, pero desde luego nos parece inverosímil que sean tales y como los concretan varios periódicos.

Comprendemos que para mover su cartera, el Banco vendiera paulatinamente, no solo los valores del Estado, sino las acciones de la Tabacalera que posee; pero de repente lanzar tal masa de valores al mercado, sería por de pronto dañoso al mismo Banco.

Así en esto, como en la actitud de guerra airada en que se presenta al Consejo del Banco de España, creemos que debe haber error, pues pareciéndonos natural y legítimo que el Consejo del Banco defienda los intereses que le están encomendados, otras disposiciones belicosas no corresponderían ni a su prudencia ni a su conveniencia.

Acogamos, pues, con todo género de reservas, y aun teniéndolos por absurdos, los acuerdos de que se habla, y estamos seguros que el mismo Banco se apresurará a protestar de su exactitud.

## LA MAYORÍA DE EDAD DEL REY

Según *Le Gaulois*, se ha decidido que todas las potencias europeas estén representadas en el acto de la coronación del Rey Alfonso XIII, por príncipes de la sangre ó por comisiones especiales.

Al rey de Inglaterra representará el príncipe de Gales; al Emperador Guillermo, el príncipe Alberto de Prusia; al Zar, el gran duque Alejandro; al Emperador de Austria, el archiduque Federico y la archiduquesa Isabel; al rey de Italia, el duque y la duquesa de Aosta; al rey de Portugal, el duque de Oporto; a la reina de Holanda, el príncipe consorte; al rey de Suecia, el príncipe real; al rey de Dinamarca, el príncipe Cristián; al rey de Bélgica, el príncipe Alberto.

Todos los príncipes serán alojados en el Palacio Real de Madrid y en el de El Escorial.

Terminadas las fiestas de la coronación, el Rey D. Alfonso XIII irá con su corte a La Granja antes de marchar con su augusta madre a San Sebastián.

## CONSTRUCCIÓN DE LA ESCUADRA

La *Gaceta* publica hoy un real decreto del ministerio de Marina, que ya anunciamos, por el que se dispone la constitución de una Junta que proponga el plan de construcción de una escuadra.

Ha aquí la parte dispositiva de dicho decreto:

Artículo primero. Se nombrará una Junta que bajo la presidencia del ministro de Marina, se compondrá del almirante, el vicealmirante vicepresidente de la Junta Consultiva de la Armada; un contralmirante, dos capitanes de navío de primera clase, un capitán de navío, el inspector de ingenieros, el de Artillería, un senador del reino, un diputado a Cortes, un representante de la industria privada de construcciones navales, y un armador de la marina mercante.

Artículo segundo. Esta Junta propondrá al Gobierno en el plazo más breve que sea posible, el programa de unidades que han de componer la escuadra nacional, señalando los tipos de diversas clases que deberán formarla é indicando su coste aproximado. Examinará si conviene construir

alguna de dichas unidades en los arsenales del Estado ó adquirirlas en la industria particular nacional ó extranjera y en qué proporciones. Podrá añadir las observaciones que considere oportunas, para mayor ilustración de cuanto se relacione con la creación de la futura escuadra.

Artículo tercero. El Gobierno someterá a las Cortes las disposiciones convenientes para la creación de una escuadra dotada de los elementos indispensables para que sea garantía de la defensa nacional y propondrá los medios y forma de proceder a su construcción.

## LOS REPUBLICANOS GUBERNAMENTALES

### El Sr. Isabal

Zaragoza 23.—He hablado con el señor Isabal y me ha dicho lo siguiente:

«El próximo viaje a Zaragoza de varios diputados y personalidades salientes del partido republicano, nada tiene que ver con lo que haga ó no la Monarquía.»

La visita obedece a una invitación de la Junta de Unión republicana, constituida aquí recientemente.

Vendrán los Sres. Muro, Azcárate y Melquiades Alvarez, y se celebrará un mitin el 1.º de Febrero.

No sé lo que sucederá en el nuevo reinado; pero no me extrañaría que se constituyese una situación acentuadamente liberal, gran parte de los republicanos le prestarán benevolencia.

«Bao de la benevolencia no es una novedad.»

### Palabras del Sr. Paraiso

Telegrafían a *La Correspondencia*:

Zaragoza 24.—He preguntado al señor Paraiso acerca de la conferencia que con Sagasta ha tenido el diputado señor Alba.

Me ha dicho que conoce las gestiones del presidente del Consejo para obtener el concurso de la Unión Nacional, y por tanto no le sorprende la noticia de la conferencia.

Nada ha querido decirme, afirmando tan sólo que corresponde diariamente con Alba y que éste tiene instrucciones recibidas, además de conocer su criterio en tal asunto.

### Mejoría de D. Jaime

Paris 24.—*Le Gaulois* publica esta mañana un despacho de Niza desmintiendo las noticias alarmantes que habían circulado sobre el estado de D. Jaime de Berbón.

Dice el telegrama que el enfermo ha mejorado y que la curación será larga, pero que ha desaparecido todo peligro de muerte.

D. Carlos pasó el día de ayer al lado de su hijo.—*Fabra*.

## LA CUESTIÓN CON EL BANCO

### Impresiones de prensa y de hombres políticos

El Sr. Navarrete publica anoche en el *Heraldo* un largo artículo para combatir el proyecto del Sr. Urzáiz, por considerarlo demolidor y presentarse en circunstancias en que el Gobierno carece, en su opinión, de fuerza y de autoridad, armas y estrategia que también esgrimen *El Español* y *El Liberal*.

Estos periódicos estiman que el señor Sagasta y la situación no tienen fuerza, y por tanto, que no ha debido presentarse el proyecto.

Las opiniones del Sr. Navarrete sobre el combate en un artículo humorístico *El Imparcial*, diciendo, entre otras cosas:

«Entre los numerosos defensores del Banco de España, los hay que presentan razones más ó menos especiosas, barajan con mayor ó menor habilidad las cifras, emplean sofismas aritméticos deslumbradores, y hasta arrojan contra los que pedimos la reducción de la circulación fiduciaria á límites racionales convenientes para el interés público. Atribuyen estos últimos tal demanda á insano afán de populachería; cosa que puede llevarnos á justificaciones represalias, pues todos nos conocemos y no hemos de guardar paciencia alguna consideración á quien no nos guarda ninguna. Pero, el Sr. Navarrete, aparte alguna imitación en este último concepto, no dice más, sino cuatro ligeras trivialidades, diluís en un Océano de palabras.»

La *Epoca* publicó anoche un nuevo artículo de relativa hostilidad al proyecto del Sr. Urzáiz.

El *Globo*, por el contrario, apoya ardientemente al ministro é inserta un artículo de colaboración en que se ataca con viveza la gestión del Banco, fundándose principalmente en que los dividendos han sido excesivos, y en que el Banco ha «bido vender las acciones de la Tabacalera.»

El *Pais*, á su vez, apoya y aplaude el propósito del Sr. Urzáiz.

El *Diario de la Marina*, por último, después de defender la gestión del Sr. Urzáiz, consigna estas impresiones:

«No creemos que el proyecto presentado á las Cortes sea obra perfecta, pero sí obra oportuna y obra de una política financiera que no es ya posible interrumpir; en este sentido el Sr. Urzáiz se ha impuesto, y si sale del Gobierno es abrazado á una bandera que lo ha de volver á traer al mismo puesto, porque ha logrado interpretar en su proyecto una necesidad sentida en la opinión, que le da una gran fuerza.»

## DESDE INGLATERRA

### Apertura del Parlamento.—El doctor Krause.—La viruela y la vacuna.—De la coronación.—El invierno.

Señor director de *El Correo*.

No hay pueblo más aficionado que el de Londres á presenciar espectáculos públicos en que toma parte oficial la Familia Real. A pesar del grandísimo respeto que inspiraba la angustia reciente fallecida hace ahora un año, los habitantes de esta capital solían criticarla por el retraimiento en que vivía desde la muerte del príncipe Alberto, pues no pasaría de media docena las veces que la reina Victoria se mostró en funciones públicas de corte durante los últimos cuarenta años de su reinado.

No es extraño, por lo tanto, que el jueves último se extendiera una multitud inmensa en la carrera que había de seguir la comitiva regia desde *Buckingham Palace* al Palacio de Westminster para celebrar la solemne apertura de la segunda legislatura del primer Parlamento de Eduardo VII.

Así como la ceremonia en el interior de las Cámaras es lo más grandioso y pintoresco de los espectáculos de ese género, la comitiva regia por las calles, á pesar de los magníficos carruajes, soberbios caballos y la vistosa y churrigueresca carroza del Estado, no es tan vistosa como su análogo de la corte española; pero en cambio ¡qué distinta es la actitud de los espectadores! No hay pueblo alguno en que se manifieste más entusiasmo por las instituciones. Aquí se rinde un verdadero culto á la familia real, y su presencia es siempre saludada con vítores y aclamaciones.

El rey parece gozar de buena salud, y el mismo día de la apertura se fué al campo á pasar cazando cinco ó seis días en la residencia de lord Howe.

El doctor Krause es un vecino de Johannesburg, en el Transvaal, donde ejerció algún cargo de autoridad. Hacía ya mucho tiempo que vivía en Londres, donde se le permitía residir bajo palabra de honor, cuando hace unos meses fué arrestado, acusado de haber incitado al asesinato de un Mr. Foster, vecino del Cabo, y de hacer propaganda en favor de los boers. Como se habían pedido antecedentes al Transvaal, el proceso ha durado mucho tiempo, hasta que pudo sentenciarse ayer.

La causa es ha visto en un tribunal presidido por el *Lord Chief Justice*. El Jurado, después de haber deliberado durante quince minutos, dió un veredicto de culpabilidad y el acusado fué condenado á dos años de prisión.

En un periódico madrileño leí la noticia de que en las recepciones vespertinas de la buena sociedad estaba en gran moda el vacunarse entre dos tazas de té y unos emparedados, y que las señoras que lanzaban sus invitaciones para los *five o'clocks*, tenían cuidado de anunciar á sus convidados el nombre del médico que asistiría, añadiendo al pie de la invitación «Se vacunará». La noticia estaba tomada de un periódico de Paris, no recuerdo si *El Figaro*, y sin duda se la dió algún corresponsal suyo que visitó un Instituto de Vacunación á la hora clásica de tomar el té y creyó estar en algún aristocrático salón.

Lo que hay de verdad respecto á la vacuna es, como aún dura la epidemia de la viruela que empezó á fin de verano, todo el mundo toma sus precauciones, siguiendo el consejo de los médicos, y éstos continúan pinchando brazos y cobrando los honorarios correspondientes, que como término medio pueden apreciarse en media guinea, de manera que la suma que representa la vacunación en Londres pasará de un millón de libras esterlinas.

Hay en la actualidad unos 800 atacados en tratamiento; los casos que se registran diariamente son 10 ó 12, y la mortalidad escasa. Por otra parte, Londres tiene siete millones de habitantes; de manera que los que estamos acostumbrados á ver epidemias de ese género en Madrid, no nos asustamos mucho; pero aquí, donde han desterrado esa enfermedad como endémica, se alarman extraordinariamente cuando se presenta. No se ven por esas calles más que gentes con un lazo al brazo para indicar que están recién vacunados, y evitar que les den un empujón. En las señoras se comprende, porque al subir á los omnibus, los cobradores suelen ayudarlas cogiéndolas del brazo; pero también los llevan los hombres, y como la citita es roja, parecemos todos acomodados ó empleados de una Plaza de Toros de la tierra.

Ya empieza á hablarse de sumas fabulosas que van á pagarse por el alquiler de ventanas para ver el paso de la comitiva en las fiestas de la coronación. Aunque no es completamente oficial la noticia, se asegura que aquélla ocurrirá el mismo trayecto que la del Jubileo del Diamante de la reina Victoria. Como las casas de la carrera por donde ha de pasar harán un gran negocio, no es extraño que se agiten los propietarios de los edificios que quedan fuera del itinerario, proponiendo que la co-

mitiva cambie de rumbo, alegando que, por ejemplo, *Regent Street* y *Oxford Street* son mucho más anchas que el *Strand* y *Fleet Street*, y que debe evitarse *Ludgate Hill*, por la gran cuenta que tiene; pero la opinión general es que, como he dicho antes, la carrera sea la misma que la del último Jubileo, y que, como entonces, atraviese *London bridge*, para cruzar el Támesis.

Aunque en el Norte de Inglaterra ha hecho mal tiempo, y ha caído nieve y ha habido inundaciones, el invierno ha sido hasta ahora muy benigno en Londres. Hoy ha hecho un día espléndido de sol, y anoche cayó una helada regular, por lo que la temperatura ha sido más propia de la estación en que estamos que la de días atrás, en que el termómetro ha estado más alto que en Niza y la Riviera. Así es que los aficionados á patinar van perdiendo las esperanzas de poder dedicarse este año á su diversión favorita al aire libre, pues por lo demás, en el Niágara se patina sobre hielo á los acordes de una magnífica orquesta, y codeándose con mujeres guapas y elegantes, capaces de producir el deshielo con el fuego de sus miradas.

Narrator.

Londres 19 de Enero.

## UN FUSILAMIENTO CONDENADO

Washington 24.—Senado.—El Sr. Teller apoya un orden del día protestando de la ejecución del comandante boer Scheepers, realizada por los ingleses en el Africa del Sur.

Dice que Inglaterra ha violado el convenio de Ginebra, porque Scheepers fué hecho prisionero de guerra estando enfermo en cama.

«La Gran Bretaña, pues,—exclama el orador—ha cometido un asesinato.»

Condena después los esfuerzos de Inglaterra para destruir las dos pequeñas repúblicas africanas que luchan por su independencia.—*Fabra*.

## NOTAS DE SOCIEDAD

El conde de Agrela ha organizado una cacería en sus posesiones de Granada, á la cual asistirán, entre otros distinguidos cazadores, el expresidente del Congreso, marqués de Pozo-Rubio; el duque de Bivona y los marqueses de Rocamora, Torrecilla, Mina, Jura Real y Romana.

Los cazadores saldrán para Granada el día 28, y allí se les unirán D. Luis Pérez del Pulgar y el Sr. Alberti.

El marqués de Grijalva ha pasado algunos días en Biarritz, de donde ha salido para Málaga. En esta capital fijará su residencia.

Ha regresado de Paris á Madrid el duque de Plasencia.

Muy habrá banquete en la morada del Sr. Santos Guzmán, al que están invitadas, entre otras personas, el ministro de la Guerra, general Weyler; los marqueses de Argüelles y el conde de Vilana.

Anoche, como jueves, se vieron bastante concurridos los salones del palacio de Buenavista.

Entre los concurrentes figuraban el ministro de Instrucción pública, algunos individuos caracterizados de las minorías conservadoras y tucistas, y muchos pertenecientes á la mayoría.

Se encuentra enferma de gravedad una hija de nuestro estimado amigo el diputado á Cortes marqués de Portago.

Desearnos vivamente el alivio.

Esta mañana, á las once, se ha verificado en la iglesia de los Flamencos la boda de la señorita de Romero Robledo con el hijo mayor del Sr. Ordóñez.

La iglesia estaba adornada con profusión de plantas y flores, siendo numerosa y distinguida la concurrencia que ha asistido á la ceremonia.

Felicitemos muy cordialmente al señor Romero Robledo, y deseamos á los recién casados las felicidades que merecen.

## CRÓNICA PARISIENSE

Paris 17 Enero.

### El hijo de Sarah Bernhardt, autor.—Una serie de crímenes.—Profusión de joyas.—Una «toilette» de precio.

Mi querido director:

Sabida es la *réclame* que Sarah Bernhardt procura establecer siempre acerca de cuanto se relaciona con su ilustre personalidad, y así no es de extrañar la curiosidad que en los círculos literarios, especialmente, se notaba por conocer la primera producción del hijo de la gran artista, Mauricio Bernhardt. La obra anunciada, cual si se tratase de un acontecimiento de primera magnitud, se estrenó anteañoche, miércoles, en el teatro de la Porte Saint Martin, donde los espectadores presenciaron una serie de crímenes y tropelías, émulas de las terroríficas novelas de Ponson du Terrail. *Nini l'Assommoir* es el título del drama en siete cuadros que ha escrito Mauricio Bernhardt, y para que nada falte en tan espeluznante obra, la protagonista es una muchacha, la cual, para ejecutar sus crímenes, se disfrazaba de hombre.

Allí se ven toda clase de muertes, desde el ataque apoplético hasta la caída violenta por un balcón y el pistolazo del suicida. Ante aquella serie de horrores, el público se estremeció y no halló medio de

saludar con un aplauso la labor del novel autor. Sarah ha podido consolarse de esta contrariedad con el éxito alcanzado por ella en la *reprise* de *Theodora*.

Nunca como ahora ha llegado el lujo en cuestión de alhajas á la altura que hoy puede observarse. No contentas las señoras con adornar sus cabellos con múltiples horquillas y peinetas de pedrería y llevar las manos cuajadas de sortijas, inventan engarzar piedras preciosas en todos aquellos objetos que pueden usar á diario.

La bolsa de oro como portamonedas, que ya va tomando un tamaño muy crecido, se salpica de pedrería: los puños de paraguas y sombrillas y los broches de cinturones, son también una verdadera joya, y hasta en los sencillos portamonedas ó tarjeteros de piel se encuentra el medio de colocar un adorno de pedrería, sin contar que el cierre es siempre un *cobochon* y á veces una perla de gran valor. Otra de las alhajas que acaban de ponerse de moda, es una delgada cadena de oro que da varias vueltas al brazo á modo de pulsera, y en la cual van engarzadas esmeraldas y rubies *cobochon*.

En estas crónicas he hablado de los boleros de pedrería que han lucido Carolina Otero y mademoiselle Tagette, ejemplo que quiere ser ya imitado por las millonarias yankees, una de las cuales ha encargado á uno de los grandes modistos de aquí, un vestido de baile, que las aristocráticas parisienas han podido admirar, dos días antes de ser enviado á su duena, en los salones del afortunado artífice.

El traje era de gasa azul muy pálido y la falda á pliegues, con tiras puestas en sentido vertical; de entredos de encaje de Cluny. Cerrando ó reuniendo estas tiras, que afectaban la forma de un parguero abierto, velaban un poco más abajo de la cintura tres hilos de gruesas perlas verdaderas formando festón. El cuerpo escotado tenía una berta de gasa plegada y sobre ella festones de perlas también finas, que se recogían en el pecho por un magnífico broche de brillantes, topacios y perlas. Sobre el hombro izquierdo velaban dos grandes crisantemos amarillos, completando esta elegante *toilette*, cuyo coste ha sido de 125.000 francos, un cinturón de raso color maíz.

Ha llegado á esta capital, acompañado de su hijo, el nuevo jefe de la casa de su majestad la reina Isabel, señor conde de Parant, perteneciente á una de las más linajudas familias del reino.

De Vd. afectísimo amigo, \*\*\*

## LAS OBRAS DEL GUADALQUIVIR

### EL MINISTRO DE AGRICULTURA EN SEVILLA

#### Inauguración de las obras

Sevilla 23.—A las cinco de la tarde, y en el pintoresco sitio conocido por Fuente de Ranilla, se ha verificado la solemne inauguración de las obras de defensa de esta capital contra las inundaciones del Guadalquivir.

En torno del pabellón levantado para el elemento oficial, se veía un gran gentío, abundando los carruajes, desde los que asistían al acto distinguidas familias.

El Arzobispo, revestido de pontifical, bendijo el lugar, limitado por banderinas de colores, destinado á empezar las obras, según el plan trazado por el personal técnico.

El prelado, en elocuente plática, alagó al ministro y al Gobierno, al que debía Sevilla la realización de un proyecto, útil no sólo porque garantizará la seguridad de la población, sino porque dará sustento á la clase obrera, proporcionando trabajo á numerosos brazos.

El Sr. Villanueva contestó agradeciendo las cariñosas frases del Arzobispo, añadiendo que el Gobierno se preocupa del bien de los pueblos, congratulándose él á su vez de que le haya tocado realizar un acto que favorece á la bella é hidalga Sevilla.

El alcalde, á su vez, en nombre de la ciudad, dió gracias en breves palabras.

Seguidamente el ministro levantó la pala, que contenía algunos puñados de tierra, que vertió con un canastillo de mano, declarando en nombre del Gobierno de S. M. inauguradas las obras.

En aquel momento en toda la llanura resonaron entusiastas vivas á los Reyes y á Sevilla.

El trozo de obras inaugurado tiene una gran trascendencia, pues ya empieza por desviar de la ciudad el pestilencial arroyo conocido por Tagarata, con lo que se mejoran las condiciones de salubridad y evita la inundación de los populares barrios de la Calzada y San Bernardo, amenazados constantemente por los desbordamientos de dicho arroyo.

El presupuesto total de las obras de defensa asciende á cinco millones de pesetas.

Se confía en que anualmente se consignen en los presupuestos los bastantes recursos para no interrumpir obras de tal interés.

Con motivo de la inauguración de las obras se han repartido abundantes limosnas de pan á los pobres.

Banquete en casa del marqués de Paradás. El marqués de Paradás ha dado en el magnífico comedor de su casa una comida en honor del ministro de Obras públicas. Han asistido treinta y tantos invitados,

entre senadores y diputados por Sevilla; autoridades militares, judiciales, administrativas y de Marina; presidentes del Ayuntamiento y Diputación; vicepresidente de la comisión provincial, D. Manuel Puente y Cuevas; rector de la Universidad; el diputado provincial Sr. Santiago, y el diputado por Sueca, Sr. Mencheta.

Los periodistas de Sevilla y los correspondientes de los periódicos de Madrid, comieron en el Hotel de Madrid, invitados por el marqués de Paradás, a causa de no tener más cabida el comedor de su casa.

Granja modelo

Acercos de las indicaciones que se le han hecho al ministro respecto a la creación de una granja modelo, ha contestado que está dispuesto, no sólo a concederla, sino a dotarla del personal necesario y de la maquinaria si el Ayuntamiento de Sevilla pone el campo de cultivo, manifestando, como garantía de su promesa, que si la granja no se crea no será culpa del Gobierno, sino de los sevillanos.

El Sr. Villanueva ha dicho que está dispuesto a favorecer cuantos esfuerzos hagan las regiones en este sentido, y ha recordado los grandes beneficios que a la agricultura está reportando la granja de Zaragoza con poquísimos gastos.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Huelga en Italia

Roma 23.—Desde Génova anuncian que se han declarado en huelga los empleados y dependientes de las Compañías de tranvías de aquella ciudad y de Sampier d'Arena.

Los descontentos son 1.500 y han proclamado la huelga general.

En Sampier d'Arena hicieron ayer una manifestación contra los compañeros que habían acudido a trabajar.

La actitud de los huelguistas era tal, que los carabinieri montados dieron varias cargas.

Muerto en escena

Londres 23.—Ayer, durante una representación dada por una compañía alemana, el actor Worlich se sintió repentinamente atacado de una apoplejía y falleció en el mismo escenario al final del acto segundo.

Fue tan rápido el ataque, que los espectadores ni siquiera tuvieron lugar de enterarse en aquel momento.

Después, al bajar el telón, un representante de la empresa anunció la muerte del actor, y la función se suspendió.

La impresión de terror que en el público causó la triste noticia es indescriptible.

Lo que dice Krüger

París 23.—Un telegrama de Utrecht dice que el pastor protestante Schuwalter ha celebrado una conferencia con el anciano presidente del Transvaal.

Krüger declaró en ella al pastor holandés, que los boers aceptan toda intervención que pudiera abreviar o terminar la guerra; pero que jamás pasarán por una paz en que no empiece por reconocerse la independencia de las repúblicas sudafricanas.

La situación de Turquía.—Kurdos y armenios.—En Macedonia.—El ferrocarril de Bajdad.

Vienna 23.—Se anuncia en Italia una reunión de los principales jefes de la propaganda en favor de la Albania para redactar una Memoria que piensan dirigir al Sultán, pidiéndole la autonomía de la Albania.

La Memoria será también enviada a los jefes de Estado y a los gobiernos de Europa.

Telegrafían de Constantinopla que han ocurrido graves colisiones entre los kurdos y los armenios, resultando muchos muertos y heridos.

Dicen de Constantinopla que ha sido definitivamente concedida a una Sociedad americana la construcción del ferrocarril de Bajdad.

Telegrafían de Seiónica que los bandos macedonios han capturado cerca de Koritza a un oficial y seis soldados turcos, decapitando al oficial y a dos de éstos, y torturando a los demás soldados.

Tropas turcas persiguen a los bandidos.

Las antillas dinamarquesas.

Berlín 22.—Se asegura que el tratado de venta de las antillas dinamarquesas a los Estados Unidos se terminará pronto en Washington.

Terrible niebla

Bruselas 23.—Niebla muy espesa envuelve la ciudad de Amberes, haciendo imposible todo movimiento de los buques.

Los periódicos dicen que un gran steamer ha varado, rompiéndose en dos pedruzcos, a la entrada de la ría.

La peste bubónica en China

Londres 23.—El cónsul de los Estados Unidos en Canton ha telegrafiado a su gobierno que la peste ha causado más de 100 defunciones en Chin Ting.

La insurrección colombiana

Londres 23.—Telegrafían de Nueva York que el agente de los liberales colombianos en dicha ciudad ha recibido un telegrama diciendo que el general Borrero se encuentra en París esperando refuerzos para atacar inmediatamente a Colón.

El gobernador de los Estados Unidos Marietta ha recibido orden, en las aguas de la Culebra, de zarpar inmediatamente para Colón.

En la Cámara francesa

París 23.—En la sesión de esta mañana ha terminado el debate en la Cámara de diputados del presupuesto de Negocios Extranjeros.

El espíritu referente a la subvención de las misiones católicas en Oñe y en Extramonte se ha aprobado por 312 votos contra 203.

En la sesión de esta tarde se ha aprobado una proposición encaminada a que el gobierno presente un proyecto para la adquisición por el Estado de los ferrocarriles de Osete y Mediodía.

DE LA LINEA

Los tabaqueros.—Tumulto.

La Jeca 23.—La huelga de elaboradores de tabaco de Gibraltar residentes aquí, continúa en el mismo estado.

Hoy, por las mismas causas que motivaron aquella, los oficiales barberos han acordado la huelga, y se asegura que, de permitir en su actitud la federación patronal, la huelga se hará extensiva a todas las obras y talleres.

A consecuencia de un registro que hizo un marinero a un obrero, se ha promovido un alboroto.

Los establecimientos de las principales

calles se cerraron. Ha habido grandes carreras y alarmas.

La fuerza armada ha hecho disparos.

LOS LIBERALES DE GRANADA

Dicen de Granada que anteaayer se celebró en el hotel de la Alhambra, el banquete ofrecido al diputado Sr. López Muñoz por el partido liberal granadino.

El acto estuvo concurridísimo.

A los brindis, que inició el alcalde, hicieron uso de la palabra dicho señor, el diputado provincial D. Miguel Aguilera, el catedrático D. Federico Gutiérrez y el diputado D. Juan Echevarría, haciendo todos ellos fervientes votos por la prosperidad del partido y protestas de incondicional adhesión al Sr. Sagasta.

El Sr. López Muñoz, en un discurso muy elocuente, después de dar gracias por un acto que, honrándole a él en gran manera, era al propio tiempo y principalmente un nuevo signo de la unión y homogeneidad del partido, sintetizó discretamente las aspiraciones generales y locales de la agrupación que tanto ha hecho y puede hacer por Granada y por España entera.

En los últimos párrafos dedicó el orador cariñoso saludo a la prensa y sentido recuerdo al liberal granadino D. Vicente Fernández Espadas, fallecido el día 21.

El brindis fue calurosamente aplaudido.

LOS REPUBLICANOS

En casa del Sr. Muro se reunieron ayer, a las seis y media de la tarde, los señores Muro, Azcárate, Prieto y Cales, Alvarez (D. Melquíades) y el Sr. Labra; y en representación del directorio republicano, los Sres. Cabañes, Ruiz Beneyan, Santos Pineda y Menéndez Pallarés.

En vista de no haber concurrido todos los senadores y diputados que forman las minorías republicanas, se acordó que el Sr. Muro convocase a una reunión magna de todos los compañeros, que se verificará el día 30 del actual.

Oposiciones a Correos

La Gaceta publicó ayer una orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos convocando a oposiciones para ingreso en el cuerpo de Correos por la clase de aspirantes segundos, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, a los que hayan ejercido dentro del año 1901 empleos de aspirantes terceros interinos.

Los que aspiren a tomar parte en la oposición deberán reunir, además de la condición expresada en el párrafo anterior, las que determina el art. 15 del reglamento orgánico, excepción hecha de la justificación de su edad, y solicitar la admisión a los ejercicios en el plazo de treinta días.

EL SACRO COLEGIO

A propósito de la muerte del Cardenal Dell'Olio, hace notar un diario de Roma que desde que León XIII ocupó el Soglio Pontificio han fallecido 138 Cardenales.

Quedan en la actualidad 83 purpurados, y de ellos 28 extranjeros y 57 italianos.

El Cardenal decano es monseñor Celastri, Arzobispo de Palermo, que cuenta noventa años de edad, y el más joven, monseñor Skibanski, príncipe Arzobispo de Praga, que aún no ha cumplido los treinta y ocho años.

De los Cardenales creados por Pío IX, sólo existen monseñores Oreglia de San Stephano, Ladochowsky y Parochi.

MUJER MALTRATADA

En el Juzgado de guardia se presentó ayer tarde a última hora una denuncia por malos tratamientos.

Una infeliz mujer, natural de Cartagena, se casó a la edad de dieciséis años con el hijo de un escribano de dicha ciudad y sobrino de un exgobernador de provincia.

La posición del novio, el amor que a su novio profesaba, aseguraban a la joven esposa larga luna de miel.

Según la denuncia, pronto terminaron las felicidades en el nuevo matrimonio, pues al año de efectuarse éste comenzaron los malos tratos por parte del marido, malos tratos que han motivado la denuncia presentada por la infeliz esposa.

Hace pocos días desapareció de la casa una capa, y con este motivo redobló el marido los malos tratos contra su mujer, diciendo había dado la capa a un hombre con quien tenía relaciones.

Pobremente vestida, representaba tener, no veintinueve años, sino cuarenta y cinco años, y en diez años que hace vive en Madrid, no sabía cómo volver desde el Juzgado a su casa, situada en la calle de Jorge Juan, pues no ha salido de su domicilio casi nunca.

Llamado a declarar su marido, negó lo que dijo su mujer; pero a pesar de ello quedó detenido en el Juzgado.

Dicen algunos periódicos que la mujer fué reconocida de varias lesiones en la cara, cuello y pecho.

DE BARCELONA

Manifestación en un entierro

Ayer tarde se verificó el entierro de una niña de pocos meses, hija de uno de los obreros metalúrgicos que están en huelga.

El ataúd iba envuelto en paños rojos, verde y azul, y colocado en un coche mortuorio sin ninguna cruz.

Terminado el entierro, los acompañantes organizaron una manifestación en la falda de Montjuich.

La policía los dispersó fácilmente, disolviéndose los grupos, que marcharon en distintas direcciones.

Tentativa de conciliación

El alcalde convocó hoy a varios patronos metalúrgicos para hacer otro intento de conciliación.

Parece que muchos patronos lampistas y latoneros, dueños de pequeños talleres, están dispuestos a acceder a la petición de las nueve horas.

Los reunidos en el despacho del alcalde han propuesto como base transigir con las nueve horas y media, mientras una comisión pasa al extranjero a hacer estudios y se busca aquí una solución definitiva.

La comisión de huelguistas, al conocer el proyecto, se ha limitado a contestar que le comunicará a sus compañeros.

Para impiorar la caridad

Barcelona 23.—Los huelguistas metalúrgicos han acordado impiorar la caridad pública, dividiéndose en 70 grupos de siete u ocho individuos, provistos de credenciales de la Federación.

Otros grupos marcharán a los demás centros fabriles de Cataluña.

El descanso dominical

Contestando a la resolución de los patro-

nos panaderos, negándose a conceder el descanso dominical, los obreros han acordado negarse a trabajar el domingo, declarándose en huelga en el caso de que los patronos despidan a algún trabajador.

Por D. Jaime

De seis a ocho de la mañana se han celebrado en la iglesia del Carmen misas por la salud de D. Jaime de Borbón.

También se han celebrado otras con la misma aplicación, de diez a doce, en la parroquia del Pino. Han concurrido bastantes carlistas. Esta noche ha terminado el triduo.

En Manresa, Granollers, Barbeu y Martorell hubo también misa de rogativas.

Homenaje a Pi y Margall

Se ha celebrado en el teatro de las Artes una velada necrológica en honor de Pi y Margall.

Leyéronse en el acto poesías y trabajos literarios de los mejores autores catalanes. Pronunciaron discursos los Sres. Pi y Arsuaga, Suñer, Zona, Vallés y Ribot, Lladó y Vallés y Miró.

Todos ellos fueron objeto de grandes aplausos.

Al sonar las primeras notas de La Marsellesa, el público se puso de pie y prorrumió en grandes aplausos.

Inauguración del Centro republicano

Se ha inaugurado el Casino Republicano Progresista.

Presidió el acto el Sr. Lerroux. Este dijo que no es cierto que los diputados republicanos vayan a la Monarquía.

Han hecho uso de la palabra los señores Bú, Ardit, Buen, Junoy, Corominas y Mir.

Todos los oradores han preconizado la unión de los republicanos para el triunfo de sus ideales.

También se ha defendido la conveniencia de dar una buena organización a los Comités y a las Juntas revolucionarias para protestar de la proclamación del Rey y estar dispuestos a lo que aconsejen las circunstancias.

LA FUNCIÓN DE LA PRENSA en el teatro Real

Ayer tarde se verificó en el teatro Real la función anunciada a beneficio de la Asociación de la Prensa.

La concurrencia fué extraordinaria; y los artistas que intervinieron en la representación de El barbero y de Cavalleria rusticana, fueron muy aplaudidos.

La función tuvo una falta, y fué la de haber concluido demasiado tarde.

LOS TEATROS

Real.

Mañana tendrá lugar la última representación de Lucia, en que tomará parte la eminente diva María Barrientos.

Comedia

El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se verificará la 28 representación del celebradísimo juguete cómico en tres actos Tortosa y Soler.

Por la noche continuarán las representaciones de la comedia de gran éxito Las vírgenes locas (Las demi-vierges), obra que ha proporcionado a la compañía de este teatro un triunfo ruidoso por lo excelente de la interpretación.

Lara

El domingo por la tarde se pondrán en escena las aplaudidas obras Safo, Una cana al aire (dos actos) y El ratoncito Pérez.

Cómico

El domingo se pondrá en escena en este teatro una escogida función de tarde, compuesta de las aplaudidas obras Los amarillos, Sin comerlo ni beberlo, El Código penal (por Loreto Prado) y El regalo de boda.

Por la noche: 1.ª La feria de Sevilla; 2.ª El chico de la portería; 3.ª El Código penal; 4.ª Chispeita ó el barrio de Maravillas. Se despachan billetes en contaduría.

Apolo

El domingo por la tarde se repitará en este teatro el programa de los dos días festivos anteriores, a petición de numerosas familias que no pudieron obtener localidades. En su consecuencia, se pondrán en escena las populares obras La verbena de la Paloma, El género infame y la extraordinariamente aplaudida zuzuela en 10 cuadros, titulada ¿Quo vadis?.

Las localidades se despachan en contaduría a las horas de costumbre.

La "Gaceta"

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Indultando a Sebastián Domínguez y Sánchez de las penas de muerte que le impuso la Audiencia de Cáceres.

Real decreto autorizando al ministro de Gracia y Justicia para que presente a las Cortes un proyecto de ley de bases sobre responsabilidad judicial en la jurisdicción ordinaria.

—Proyecto a que se refiere el anterior decreto.

—Reales decretos de personal de que hemos dado cuenta oportunamente.

Guerra

Reales decretos de personal de que también hemos dado cuenta.

Hacienda

Real decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley regulando y restringiendo la circulación fiduciaria.

—Otro ídem. id. para presentar a las Cortes un proyecto de ley de concesión de un crédito extraordinario al presupuesto del ministerio de la Gobernación.

Gobernación

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Convocando a oposiciones para ingreso en el cuerpo de Correos.

—Disponiendo que las cátedras de Lengua inglesa en las Escuelas Superiores de Comercio de Cádiz, Coruña y Alicante, se anuncien de nuevo a oposición, quedando en suspenso las correspondientes a Santander y Zaragoza por falta de consignación en el presupuesto.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Real decreto aprobatorio del reglamento de la Junta Superior de Prisiones, que publica a junto.

Marina

Real decreto disponiendo se nombre una junta que proponga al Gobierno el programa de unidades que han de componer la escuadra nacional, de que damos cuenta por separado.

—Reales decretos de personal, de que hemos dado cuenta oportunamente.

Agricultura

Real decreto distribuyendo el personal técnico y administrativo de Obras públicas entre los diferentes servicios del ramo, con arreglo a las plantillas que publica adjuntas.

—Real orden disponiendo que los ingenieros jefes de Caminos ó sus subalternos no tienen derecho a indemnización, en los casos que se expresan, por el reconocimiento de coches automóviles.

—Otra recordando a las Juntas Sindicales de los Colegios de Agentes de Cambio de las Bolsas de Comercio el cumplimiento de las disposiciones que ordenan se publiquen oficialmente las operaciones realizadas durante las horas de Bolsa únicamente.

Noticias

Alumbrado eléctrico en la calle del Barquillo

Ayer se inauguró el alumbrado por arcos voltaicos en la calle del Barquillo. La instalación se ha hecho por la Compañía Eléctrica Madrileña de Tranvías.

Escuela Central de Ingenieros Industriales.—Validez académica.

Por disposición del ministerio de Instrucción pública se reconocen la validez académica de las asignaturas aprobadas en las Facultades de Ciencias y en las Escuelas de Ingenieros de Barcelona y Bilbao, para verificar el ingreso y estudios en la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

El ferrocarril de Moreda a Granada.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, que contaba ya con aprobación superior para abrir al servicio público la sección del ferrocarril Moreda-Dañofontes, se ha visto obligada a demorar su inauguración a causa de un gran desprendimiento de tierras a consecuencia de grandes y constantes temporales de agua y nieves.

Ejecutados los trabajos impuestos por la división del Gobierno, ha practicado el ingeniero jefe de la misma un reconocimiento de la línea, y todo hace esperar que muy en breve se verificará la apertura a la explotación.

ASMA se alivia y llega a curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

Distinción merecida.

Ha sido concedida la gran cruz de San Hermenegildo al inspector general de la Guardia civil, D. Federico Ochando.

Enviarnos la más cordial enhorabuena a nuestro querido amigo por la justa y merecida distinción de que ha sido objeto.

En libertad

El Juzgado de San Sebastián ha decretado la libertad provisional bajo fianza de los 27 detenidos cuando el último mofo.

El Sr. Góiri

Se encuentra enfermo de algún cuidado, a consecuencia de una pulmonía, el jefe del Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, Sr. Góiri.

Muy de veras le deseamos rápido y completo restablecimiento.

Visitas de gobernadores

El gobernador civil de Segovia, Sr. González Rovilla, llegó ayer a Madrid, visitando por la tarde en la Presidencia al jefe del Gobierno.

Anoche, a primera hora, conferenció con el ministro de la Gobernación.

También ha llegado a Madrid el gobernador de Valladolid.

Casino de Madrid

Ayer tarde celebró el Casino de Madrid junta general con objeto de reformar el art. 5.º del reglamento, que se refiere a la admisión de socios, en el sentido de que el actual procedimiento se sustituya por el constituido en un Comité de admisión, el cual decidiría en lugar de la junta general, después de presentado el aspirante a socio por tres que lo sean y de concederse un plazo de ocho días para hacer las observaciones que los demás socios deseen.

Este sistema se siguió en algunas Sociedades extranjeras y en el Nuevo Club de Madrid.

Fuó aprobada la reforma por 182 votos contra 28.

Pobres socorridos

En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, calle de Claudio Coello, fueron ayer socorridas 2.317 personas.

Senado

Señal del 24 de Enero de 1902

Presidida por el Sr. Montero Ríos, ábrese a las cuatro menos veinte.

Un ruego

El Sr. Donoso de la Campa pregunta si existe una real orden sobre los juicios de votación en los cuerpos de la Armada, deseando conocerla.

El señor ministro de Marina promete enviarla a la Cámara.

En favor del ministro de Hacienda

El señor conde de las Almonas dirige entusiastas plácemes al ministro de Hacienda por haber tenido el valor y el acierto de presentar un proyecto de ley restringiendo la circulación fiduciaria.

Los que hablan de Haciendas averiadas, pueden ver el efecto que el proyecto ha causado en el extranjero.

Casi siempre los intereses particulares están en contradicción con los del Estado. Pido a Dios ponga tiento en las palabras de los hombres que dirigen la opinión pública, y me permito llamar la atención del digno ministro de Hacienda y rogarle continúe con entereza en el ejercicio de su cargo; que no haga caso de la tempestad que se fragua sobre su cabeza para hacerle dimitir, pues eso representaría el triunfo del Banco de España.

Después de esto manifiesta que ha leído en un periódico que el Banco pensaba lanzar a la circulación varios valores de su cartera, y elevar al descuento al 6 por 100, y se extraña de ello puesto que el primer perjuicio sería el mismo Banco.

Otras preguntas

El Sr. Martín Sánchez pregunta sobre el problema religioso, crisis entre el capital y el trabajo, descentralización y catolicismo.

Conferencia del Sr. Canalejas

En el Centro de Instrucción Comercial dará mañana sábado, el elocente orador D. José Canalejas, una conferencia sobre el interesante tema «Sindicatos de productores».

Licenciosos y doctores en Ciencias y Letras

Ayer se reunió la Junta general del Colegio de licenciados y doctores en Ciencias y Letras, en el salón de Actos de la facultad de Ciencias de la Universidad Central, para proceder a la renovación de su Junta directiva, que quedó constituida en la forma siguiente:

Decano, D. Manuel Zabala, catedrático del Instituto de San Isidro; diputados: don Enrique Barredo Vieyra, D. Javier Gaztambide, D. Alejandro Góitia y D. Mariano Muela; secretario, D. Manuel Pascual; vicesecretario, D. José Huidobro; bibliotecario, D. José Royero Sánchez; tesorero, D. Mariano Moreno Caracciolo; contador, D. Mariano Morga.

Despedizado por un caballo

Dicen de Orense que en el término de Junquera de Ambia ha ocurrido una desgracia que ha permanecido algunos días ignorada.

Un muchacho de quince años tuvo la mala idea de despojar de las trabas a un caballo que estaba en el monte, y al darse el rozamiento al brazo, el animal se asustó, desbocándose y arrastrando al joven larga distancia por peñascos y materiales.

Cuando se ha descubierto el cadáver se ha visto que tenía el cráneo y los miembros desmenuzados, hallándose fragmentos del cuerpo en diferentes sitios.

Don S. Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Fiebre industrial en Bilbao

Durante el año 1901 que acaba de terminarse han constituido en Bilbao nada menor que 147 Compañías industriales, con un capital de 482 millones de pesetas.

más numerosa de artículos bibliográficos... El Sr. Villaverde insiste en que si bien...

FIRMA DE LA REINA

El ministro de Instrucción pública, en su despacho de hoy con la Reina, ha puesto...

Congreso

Sesión del 24 de Enero de 1902

Abrese á las tres y quince, presidiendo el Sr. Moret. En el banco azul, los ministros de Gobernación...

más, los partidos gubernamentales deben aparecer unidos en cuanto afecta al crédito del país. (Muy bien, muy bien en toda la Cámara.)

ORDEN DEL DÍA

Se pone á discusión el acta de Guinzo de Lima. El Sr. García Prieto defiende el voto particular que el dictamen ha formulado...

El pago en oro

Se pone á discusión este proyecto de ley. El Sr. Osma continúa el discurso que en contra del mismo empezó antes de suspenderse las sesiones, hasta que termina la sesión.

FIRMA DE GUERRA

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos: Nominando jefe de la primera brigada de la 13.ª zona al general de brigada don Antonio Alvarez y Fernández de Cendra.

Explosión de una caldera

Un muerto y varios heridos. Vigo 24 (423 t) —Urgente. Ha hecho explosión una caldera del cañonero Condor, resultando muerto un maquinista, un fogonero expirante, cinco heridos graves y otros leves.

LAS ESCUELAS DE MADRID

Deseos de S. M. la Reina. Al despachar hoy con la Reina el ministro de Instrucción pública, y hablando del estado de la instrucción, expresó S. M. la conveniencia de fomentar la instrucción primaria, y la idea de que si el Estado y el Municipio no podían por razones económicas acometer por sí solos la empresa, podría abrirse con este objeto una suscripción entre los vecinos de Madrid, estando dispuesta por su parte á encabezar dicha suscripción.

Manifestación en la Habana

Nueva York 24.—Despachos de la Habana dan cuenta de haberse verificado en aquella capital un importante mitin con el objeto de pedir la reforma de las tarifas de aduanas en sentido más beneficioso para aquella isla.

Los anarquistas de Chicago

Paris 24.—En Chicago se hace actualmente una gran propaganda anarquista. La prensa revolucionaria publica artículos de inusitada violencia. En dicha población hay actualmente numerosos anarquistas italianos.

SUCESOS

Robo importante. Anoche se cometió un robo de alguna importancia en el piso cuarto de la casa núm. 6 de la calle de la Arganzuela, en el cuartito que habita doña Atanasia Bernal, viuda de Aramburo. Los ladrones, aprovechando la ausencia de la inquilina, fracturaron la puerta y un cajón de una cómoda, llevándose siete títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, serie A; dos de la C; otros dos al 5 por 100 amortizable, y algunas alhajas de valor.

Intento de suicidio. Detrás de las tapias del hospital de Niño Jesús, ha intentado esta tarde suicidarse, disparándose un tiro en el vientre, un hombre de treinta y cinco años, llamado Manuel García. Después de curado en la Casa de Socorro del distrito, fué llevado al hospital Provincial en grave estado.

Muerte repentina. Un niño de corta edad ha fallecido esta tarde repentinamente en su domicilio, Lista, 38, solar. El cadáver fué trasladado al Depósito por orden del juzgado.

Mujer maltratada. Ha sido procesado y conducido á la Cárcel Celular el marido de la mujer que ayer se presentó en el juzgado de guardia denunciando que era frecuentemente maltratada por aquél.

Bajas del descuento. Los Bancos de Emisión suizos han acordado reducir el precio del descuento de 4 á 3,2. Igual reducción ha acordado el Banco Imperial de Alemania. El Banco Nacional de Suecia lo ha rebajado de 5 á 4 1/2.

El Sr. Uria. Dice El Español que el Sr. Uria estaba dispuesto á plantear un debate político en el Congreso, habiendo renunciado á ello por indicaciones del Sr. Sagasta.

Atentado contra el rey de Grecia. Vienna 24.—Los periódicos publican un despacho de Atenas anunciando un atentado que fracasó, contra el rey de Grecia. No hay detalles.—Fabra.

Vapor correo. Colombo 24.—Hoy viernes ha salido de este puerto para Singapur el vapor Isla de Luzón, de la Compañía Trasatlántica.

El conde de Campo Alegre. Ha fallecido en Méjico el primer secretario de la legación española en aquella nación, señor conde de Campo Alegre. Este distinguido diplomático hallábase emparentado con gran parte de la aristocracia española.

FELICITACIONES al Sr. Urzáiz

Barcelona 23 Enero. Ministro Hacienda: Felicito calurosamente proyecto reducción circulación fiduciaria.—Juan Pinol.

Barcelona 23 Enero. Ministro Hacienda: Felicitanle calurosamente patriótico proyecto circulación fiduciaria, excitándole prosiga acertada campaña.—Barbará.—Estrany.

Barcelona 24 Enero 1902. Al ministro de Hacienda: Mi entusiasta felicitación y total adhesión proyecto circulación fiduciaria.—Ramón Godó.

Barcelona 24 Enero. Al ministro de Hacienda: Felicítamole proyecto circulación fiduciaria, y celebraremos siga camino emprendido.—Godó y Compañía.

Barcelona 24 Enero. Al ministro de Hacienda: Su proyecto de ley circulación fiduciaria ha sido recibido con aplauso por todo lo que representa fuerzas vivas del país. Yo, por mi parte, le felicito muy cordialmente por su noble patriotismo.—Forgas.

Balance del día

En el despacho de hoy del ministro de Instrucción pública con la Reina, se habló de la conveniencia de que para celebrar la coronación de don Alfonso XIII se colocase en aquellos días la primera piedra para edificios escuelas en cada uno de los diez distritos de Madrid, según decimos por separado.

S. M. recomendó la idea con gran entusiasmo y ofreció encabezar la suscripción con un importante donativo. El ministro visitó después al alcalde para darle cuenta de estos deseos de la Reina.

Si las oposiciones que anunciaron el debate político desistieran de su propósito, explanaría una interpelación el jefe del partido conservador, D. Francisco Silvela.

Así lo anuncia La Correspondencia. Los periódicos dicen también que por ahora está aplazado el debate político en el Senado; pero esto no parece exacto, creyéndose que este debate lo iniciarán los tetuanistas la semana próxima.

Recoge El Liberal el rumor de que no es cierto que el Sr. Moret haya manifestado su conformidad con el proyecto sobre circulación fiduciaria, pero en esto hay error, porque nosotros mismos hemos oído al Sr. Moret felicitar al Sr. Urzáiz por su obra.

Hoy, á las cinco y media de la tarde, se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión de directores de los periódicos de Madrid, con objeto de acordar las fiestas que habrán de verificarse en el próximo mes de Mayo.

Se ha acordado que la feria industrial se verifique entre Colón y el Obelisco; la de ganados en el Hipódromo, y la de flores en el Retiro.

En la sesión del Congreso, después de esplanar á primera hora su interpelación sobre Bellas Artes el señor marqués de Montesa, á quien contestó el señor ministro de Instrucción pública, han fijado especialmente la atención de la Cámara dos incidentes suscitados por la minería conservadora: el primero en la discusión de una proposición incidental del señor Silvela (D. Eugenio) sobre el crédito extraordinario de Marina, pendiente de votación definitiva, y relacionado el segundo con el proyecto de ley del Banco.

El Sr. Urzáiz se limitó en el primer punto á recordar á la Cámara que precisamente, ocupando el poder el partido conservador, en Enero de 1901, se había votado la concesión de suplementos de crédito y créditos extraordinarios, invocando la seriedad de dicha minoría para que no presentara ahora tal hecho como completamente inusitado.

En votación nominal fué desechada la proposición incidental.

La otra cuestión fué suscitada por la protesta que formuló el Sr. Osma diciendo que en el preámbulo de la ley de circulación fiduciaria se incurrió en la inexactitud de presentar al

Sr. Villaverde entre los que aumentaron esta circulación, siendo así que la restringió.

Una interrupción bastante viva del Sr. Villaverde, contestada en el propio tono por el Sr. Urzáiz, dió origen á un incidente que la Cámara siguió con gran atención.

Afirmó el Sr. Villaverde, al intervenir en el debate, que lejos de haber aumentado la circulación la había restringido, reduciendo de 2.500 á 2.000 millones la facultad de emisión del Banco.

La réplica del Sr. Urzáiz se limitó á leer el discurso pronunciado por el Sr. Villaverde al presentar su último presupuesto, discurso en el cual se hace, casi en los mismos términos empleados en el preámbulo del proyecto del Sr. Urzáiz, la afirmación que tanto molestaba ahora al Sr. Villaverde.

Justo será añadir que el Sr. Urzáiz ha estado hoy muy feliz, no sólo en la argumentación, sino en la expresión de sus ideas, mereciendo diferentes veces expresivas muestras de aprobación en la mayoría.

Terminado este incidente, se puso á discusión el acta de Guinzo, combatida por el Sr. García Prieto, y sin haberse podido llegar á un resultado definitivo, se reanuda el debate de la ley del oro, que combate extensamente el Sr. Osma.

La suscripción de obligaciones del Tesoro ha importado hoy 5.500 pesetas.

En el Senado ha habido varios ruegos y anuncios de interpelaciones, discutiéndose con amplitud la construcción de una carretera por el precedente que encierra, según ha advertido el Sr. Allendesalazar.

A primera hora, el señor conde de las Almenas ha felicitado calurosamente al Sr. Urzáiz por su proyecto, y le ha excitado á que siga sin vacilar por camino tan conveniente.

Hoy se ha dicho en el Congreso que las reuniones últimas del Consejo del Banco de España, han tenido por objeto el apreciar la conveniencia de una reunión extraordinaria de accionistas.

Se ha desmentido de un modo categórico que se hayan tomado los acuerdos que decían esta mañana algunos periódicos.

En todos los círculos se discute á cada momento con mayor interés el proyecto del Sr. Urzáiz, estando ciegos el que no vea que la opinión, en general, le es favorable.

En la Bolsa, según nos dicen, salvo algunas excepciones, la mayoría aplaude la tendencia del proyecto.

Mañana se explanará en el Congreso la interpelación pendiente del doctor Moliner.

Se ha teleografiado ya á los diputados ausentes, rogándoles que el lunes, lo más tarde, se encuentren en Madrid.

LA BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 24 DE ENERO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 amortizable, and various bonds like Bienes de Cuba 1886, Bienes de Cuba 1890, etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS. A la vista, 35'30 por 100 beneficios papel. A 3 días vista, ídem, 00'00. LONDRES. A la vista, libra esterlina, 33'92 pías. A 3 días vista, ídem, 00'00. A 60 días vista, ídem, 00'00. A 90 días fecha, ídem, 00'00. Paris 24 (12'10 t).—4 0/0 exterior 78'00.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes 72'75. —Fin próximo, 72'90 dinero.—Zaragoza, fin mes, 72'61.—Paris, 4 por 100 exterior, 77'61.—Renta francesa, 100'40. (De la Agencia Fabra) Paris 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 78'08, 77'87, 77'60 y 77'62. —3 por 100 francés, 100'37. Londres 24.—Exterior español, 77'26.

GÉNEROS DE PUNTO

Grandes existencias y precios baratos en camisas, pantalones, chalecos, botines, toquillas, pelerinas, refajos, medias, calcetines, etc., etc.

Almacén, Ponteijos, 1 bis

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburú, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 3º sobre 0. A las doce de la tarde, 12º sobre 0. A las cuatro, 8º sobre 0. La máxima fué de 13º sobre 0. La mínima de 2º bajo 0. El barómetro marca 715.—Buen tiempo.

CHARADA

Yendo de segunda cinco un amigo, disparó, y tercera cuatro terciá á un pobre labriego hirió. A su terciá seis estaba un zagal, de mote Engrudo, y de resultados del sueto estuvo dos días mudo. Ha recordado ya el habla, y un discurso nos soltó tan un dos tres cuatro quinta sexta, que nadie entendió. En cuatro cinco el suceso que estoy narrando ocurrió, y ya no he dos cinco sexta desde aquella fecha yo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución á la charada anterior ES CA BIO SA)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR

CANTARES

Como el árbol que plantado en glacial tierra se huela, helose mi amor ardiente en tu corazón de piedra.

No olvides este consejo, porque tan hermosa sea: sin la hermosura del alma, la del cuerpo siempre es fea.

Cual el cuadro que pintado dura hasta romperse el lienzo, mientras que piense mi mente, conservará tu recuerdo.

José Manzanos Jado.

CULTOS

Santo de mañana.—La Conversación de San Pablo, Santa Elvira y Santos Donato y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de la Paz, donde á las diez habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En la parroquia de San Ildefonso sigue la novena á su titular, y después de la estación y el rosario será orador el Sr. González Pareja.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En la iglesia Pontificia misa mayor á las diez, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y por la tarde Regina Coeli y Letanías cantadas.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—Ej.º de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Lucía di Lammermoor.

ESPAÑOL.—A las 9 en punto.—Juan José.—El pecado de Adán.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Las vírgenes locas (Les demi vierges).

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—La reina.—A las 9 1/2.—Una casa al aire.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 3/4.—El caballo de bastos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El bateo.—A las 9 1/2.—El barquillero.—A las 10 1/2.—La nube.—A las 11 3/4.—Los timpaos.

APOLO.—A las 8 1/2.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal repartidos. A las 9 1/2. El chiquillo.—E.º género lírico.—A las 10 3/4.—Subasta nacional.—A las 12.—Quo vadis?

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Plantas y flores.—A las 9 1/2.—Los figurines.—A las 10 3/4.—Enseñanza libre.—A las 12.—El olivar.

MARTÍN.—A las 8 3/4.—La cotorra.—Las hormigas rojas.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los satiricólogos.—A las 9 1/2.—El chico de la portera.—A las 10 3/4.—El Código penal.—A las 12.—Chispita ó el barrio de Maravillas.

ROMA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Monólogos, diálogos, couplets y bailes españoles.—Gran suceso: Fátima Bente Eny.

JAPONÉS (Alcalá, 36).—A las 9 1/2.—Cuatro secciones variadísimas por artistas extranjeras y españolas.—Estrellas de los principales teatros.—Ocho debates mensuales.

Salón de Actualidades.—A la actualidad Romántica.—Monólogos y couplets por Pilar Cohen.—Juana González.—Las extraordinarias bailarinas señoritas Imperio, María Reina, Santí, Africanista, bella Violeta y Julia Esmeralda.—Gran éxito del Mochuelo.—Francisco Reina.—La petite Lu-Lu.—Sevillanas.—Cine-matógrafo. Función por tarde y noche. Entradas, 25 céntimos.

